

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

Gazeta are de 2 ori: Mercuria și Duminea, Fâ, cândă conodă ajufordie. — Prețulu pe 1 anu 10 fl. pe 1/2 și 5 v. a. Târă cetera 16 fl. v. a. pe unu anu și 3 galbini mon. unatofia.

Brașiovu 27/15 Novemre 1867.

Se preumera la postele c. r., și pe la DD. corepondenți. — Pentru scrie 8 cr. Taca timbala a 30 cr. de fiecare publicare.

MONARCHIA AUSTRIACA

Transilvania.

Brașlov. Adunarea generală a Reunineii femeiloru române ținută în 7/19 Nov. 1867. În ziua aceta, care este onomastică Mai Sale imperatoarei Elisabeta, patfăniei acetei societăți, după severul și seriosul dălescu, se adună unu numeru coreponditoriu de membre în sala cea mare a gimnaziului romanesou. La 11 ôre dăa presidentia Anastasia D. Datcu deschide adunarea prin o cuvântare, în care cu emociuni miliamii comitetului și on. dădme membre pentru ajutorulora cã l'a oferitu Reunineii, esprimă sperantele cele mai vii pentru prosperarea acetei instituții și încheia cu urati aduce Mai. Sale imperatoarei și întregii case domnitore. La acetea adunare responde cu repetite „se traidaca”. După aceta se cetese de actariu nomele stimatloru dădme, care au contribuitu pe anulă aceta tacele căa membre. — Cu durere s'a observat cu aceta ocaziune, ca ofertele anului aceteia au fostu cu multu mai micu decatu în anii trecuti. Nu putem erede, cumoa aceta ar fi urmatu din indiferentismu șeu recula catre o Asociatiune, e caria ținuta e atatu de nobilia și caria au de a miliamii atates copile oriane crescesc și instructiunile loro. Nu putem crede, de ôrae Reunineia aceta o întreprindere, care face onore dădmeilor romani și cu care se pôte mandri nativane. — Mai departe se cetese de actariu raportulu generalu despre activitate comitetului în decursulu anului înșurat. În aceta se da mai stotiu unu prospectu scortu dădmeilor Reunineii, dela fundare ei (1850) pana astadi, apoi se arata atare acelielora de fetite subventionate de Reunineii. Clasa a IV-a de fetite din Brașlovu subventionata cu 400 fl. v. a. a fostu corectata în an. școl. trecută cu 20 de eleve; cea din Sibiu subventionata cu 250 fl. v. a. de 23 și cea din Blasiu subventionata cu 400 fl. v. a. pe anu s'a frecuentatu de 62 de eleve. În catu pentru ascurarea fondului comitetulu a luat totu mesurare possible trimindulu chiaru și pe cala legi pe debitorii neglijenti. Ad inșe a trebuitu cu dădere se se convinga și comitetulu căa multialti, cu oca de inșeu mergu la noi și cele mai simple procese judecătorești. După aceta se ceti raportulu dădmei casieritii Eufrosina I. G. Ioanu, care ne infatiază erogațiunile anului trecut în suma de 1177 fl. 25 cr. ôra, erapoliu curătu cu 573 fl. 13 cr., care adădngendue la capitalulu celu vechiu ne dăa la capitalulu actualu de 29.053 fl. 68/4 cr. v. a. În urm'a aceteia se alege o comisiune de 3, în perădnele dădme Ioanu Petrica potopopu, Iosiflu Pascariu advocatu și George Tlecu negociatoriu, o comisiune de a revede statu scoțelore estu și lucrările în genere ale comitetului. — Acuma presidentia și comitetulu celu vechiu, care s'au implicitu period'ă de 3 ani repăisesc după ce au multimii pentru încredere și provădă adunare, se puetăd după statule la alegerea comitetului celu nou pentru următorii 3 ani. După ce se cetesc șșii privitorii la alegere și după ce se demonesce șpur conduecerea alegelei o comisiune constatătore din dădme Maria Secărănu, Elena I. Ioga, Victoria C. Ioga și Elena G. Petfion puerăd membrele în oes mai amicalia intilegere la votare secrete. Din scortulu esira cu maioritate de voturi ôdme Maria Secărănu, Eufrosina I. G. Ioanu, Zoe I. Petricu, Maria A. Popu, Maria G. Davidu, Victoria C. Ioga, Zoe T. Ciurecu, Zamfira de Iogoi, Anastasia D. Datcu, Chiriaschitia C. Popasu, Elena I. Ioga, Maria N. Ciurecu, dintre care un refuzatu din diferite cauze dădme Zoe T. Ciurecu, Zamfira de Ioga și Ana

stasia D. Datcu, în loculu carora au urmatu după multime votatorioru: dădme Carolina N. B. Popu, Elena B. Baialeșcu și Sevastia I. Muresianu. Comitetulu celu nou se constitui după aceta în șas'ă adunari alegandou de presidentia prin maioritate absolută de voturi pe dădme Eufrosina I. G. Ioanu, ôra de casieritia pe dădme Maria Secărănu. — Cu aceta se încheia ședintia adunării generale pe la 3 ôre d. pr. în acetiia buna ordine, cu care se și începuse. —

Brașlov 25 Nov. n. Pe la noi s'a poses în adevêru ôraa fôrte împuria și aspra.

— Comertulu în urmarea reșolutoru bune din estimpu ar' pôte las unu avântu atatu de placutu, în catu piațele comerciale se simtis preste pacina o restanare avântădosa după cei 2 1/2 ani ticălosi; se pare inșe ca de pitiôrele lui Mercoriu în locu de arpe atarna este unu cantariu de plumbu. Mai stotiu ca din piațele comerciale ale Romaniei mai nu intra bani inșe; marfa se scote, dăra nu se plateșce, ci se ia pe creditu nelășaitu. În vreo dădme trei piațe șămăna ca falimentele ôrași vinu la ordine dilei. Din ospital'ă București tôte scriile comerciale cãte nu se învoiescu într'un punctu: tesaurulu țierei e desecat, mandatle (asemnatunile) ministeriali pentru obiecte cumparate pe șam'a stotitulu șeu nu se plateșcu nicidecum, șeu fôrte tardu la cate 4—5 luni; inșe cele mai multe se vendu ôrași cu scădădme enorme. Mai multu particularu șevdu șeu'ă piațea șeu e scocă cu tesaurulu țierei și te imbile cu mandatle ministeriali, pe langa care inșe a dădme potu per'i și de fôrme. Cădă statulu nu și împinșce angajementele șale la terminu, se întiege ca creditulu se ruitășă și comertulu se demoralizășă infracoșiatu.

Alatara cu ticăloșile finanțiali romanesoi lovesou în comertulu nostru miserile finanțiali austriace, ôra acum și cele ungurești. Nu era de ajuns că se adăduu pans acum în fiecare anu despre oate unu defoictu grosu și gras austriacu, ô de aici încolu ne vomu bucuru și de oate unu defoictu alu anguești corăne ungurești. Acelu defoictu ungureșcu este pe acestu anu șea preste dădmeile miliône șioru val. austr. Așia citim totuș în „Pesti Napló”. De alta parte în Austri'ă șeu cum se mai numeșce acum „Transilvania”, pe anulă 1868 ne vomu mai mangai cu unu defoictu de 80 miliône.

Între acetea dr. Becke geolozulu ministru de finanția mai acêșă la lumina loca și pe anulă c. unu nou creditu șuplementariu în șam'a bagatela de 17 miliône 537.250 fl. v. a. Bine se se întiege, ca asemenea șumășiore au se le plateșce pe viitoru numai cele 20 miliône licuitori de preste Lăit'ă, ôra cetera 15 miliône șuflete care traidacu șeu șentulu și apărământulu corănei ungurești șunt destinate a rafui alte conturi. Acete 15 miliône șuflete voru fi de aci înainte ștapane pe capulu loro, în voru ave finanțiale proprie, în care „nemții” nu voru mai gen'ă cu aritmetica loro ce șubire cum se dice pe noi; at'ă șam'a numai, ce după unu compțu preliminaru cel s'a vedutu mai deșdădu publicatu la Pest'ă, pe viitoru vomu fi șilții a plati și noi cu o bagatela de 10 miliône șioru contribuție mai mare decatu amu plătitu pans acila.

Se prea întiege eș între asemenea împregiari comertulu devine langued, neputinșos, scapatatu, ôra traidaculu de cursu șlu monetu și de lovituri ornatore.

Deșpre cala ferate dintre Aradu și Vintu, dela care unu altii mai acêșta ceta o fermădura de pane, adădu ca dela Aradu pana la statulu Giurocu în Ungari'ă locomotivele au începutu a șamba, ca de acolu pans extra șatulu Braicis (în Transilvani'ă la Morosiu) totu se mai lucră cu ôrașere șporu, ca inșu mai încode lucrările mergu numai că vai de ele, din

oare cașă nu pôte fi nici vorba că aceta linia se se deschida în Maiu an. 1868, ci va fi lucră mare dăca se va deschide cetera Octobre. De alimțura manșitorii la aceta cale ferata șunt mai totu din țierele de șeu. Cășă este, ca aceta șunt multu mai deșdăli la locu de pamentu ș a., unu șelele bune, șanca bine, șeu bine, de aceta și munșescu inșoită și chiaru înșreită mai multu decatu locuitorii aceturu țiere, carii traidacu mai totu numai cu legume, macaliga și adăca cu — rabdării prajite.

Din com. Clusulul 18 Nov. 1867.

Spre a ne conoșce mai bine puetinșca, este de lipsa se fimu cu atenție la tôte dezvoltare constitutiunei maghiare.

Spre aceta s'au dău destula materia congregatiunei comitatoru, carii acuma și ținuu ședintele trizunari, șeu după cum se vede vobindue, a dău ședintele. dela restitioru constituționalimului și pentru Ardêlu, ori că se me foloseșcu de terminu (preținuș) legalu, pentru provinci'ă de încode de Királyhăgy. Vei pricepe, Domnule Directoru, ca eu me foloseșcu de exprimare alto a; aceta terminu, adu inșe și va face tehnicu, și Transilvani'ă încode și va perde frumôșulu șeu nume, șeu buna ôra cum și ș'a perdutu fundulu regiă numelu șeu și ș'a șacuta Șacșenland, că din seniu.

Dăra se le șasam acetea de o parte, șeu șioru ceva deșpre decursulu congregatiunei comitatorii Cosogin'ă, mai bine Clusiu, ținente în 11 și 12 Novemre.

Dăpa obiceiu ș'a chiamatu comitele șupremu prin o deputatiune la ședintia. Contele Coloman Eszterhăzy, infatiosândue, că nu demunșio comite ș'a primitu șebunulu cu o vobire, în care într'altale a apromișu omnes stăruinșii va fi se mulțimă-ca preționișile dreptu ale naționalitatiloru doșobite, va ingiri pentru înșaitare ștrăni ștari în genere și în specie — și va îndreptă ștrădăni și la înșaitare educațiunei popularu, pentruca, după cum ș'a exprimatu „șcelușii, cui ei dăce la inimă bunastare patriei, trebuie se îngrijășce și de educațiunea popularu. Notariulu primariu șalutu pe comitele la primere șebunulu șeu, ș'itu numeșce într'altale, de celu mai demu barbătu șlu generalu parlamentariu.

Dăpa cetera decretulu de dădmeire, comitele a deșpuș jurământulu șisatutu. Este de observatu, cumoa cont. Eszterhăzy man'ă drépta ei lipesece, de aici a trebuitu se redice, la depunere jurământulu man'ă ștanga. Aceta o amintecu numai pentru aceta, ca aceta înșpregurare ș'a trecută la protocolu, inferindue că cașă acetei abateri dela unu, pe deraș manei dreptei în lupta pentru patriă — o inșe a dătu ocaziune unu advocatu ca cetera protocolulu a cerutu, ca aceta observare se se șase așă, ca-ci se șatama șconvetădineș țiere, care cere că la protocolu se se trêca numai șimplu, cumoa comitele ș'a depuș jurământulu șisatutu. Protocolulu a reșmas inșe cum se compuse, după ce toti șifără de lipsa, că se se trêca la protocolu și împregurare, pentruca jurământulu ș'a redicatu man'ă ștanga.

Dăpa jurarea comitelu se cetera liletele de remasșu buna ale baronului Ludovicu Jozseika, fostulu comite șupremu în aceta comitate. Aceta se otășira a se trêce din cuvântu în cuvântu la protocolu. Aici lui cuvântulu parolușulu din Milisio Ioane Hosszu, și în o cuvântare șcurtu și exprimă parerea de reu pentru perdere acetei comite, care la restanrărilu din vôr'a trecută, a aratatu dintre totu comitulu șupr'ă din Ardêlu, eșșă mai multă eșuitate calra romani; — șeparare inșe lo înducășce aceta șperanșă, ca comitele Eszterhăzy, care a lucratu la restanrarea comitatorii, șpice respectareș comșioniloru alatură cu

foştul comite, va sci poastră inimile castigate ale romanilor, pentru seno.

Este de însemnat, ca acesta vobire nu se perû a face ceva impresione în adunare, tocmă asia de pacina impresione a făcuta toastul parochului Hoszu, tîenuta la banchetulu din acea di totu pentru br. Jozsika.

Se dice, cumea br. Jozsika, că pré mare aristocrat, la maghiarii din comitatul n'au avut popularitate, ba înconoscîntîndume dupa ceau a atei nepasari pentru br. Jozsika, prin maghiarii cunoscuti, mi s'a disu, ca din partea romanescă inea eră mai bine, de se faceau mai pacine ovații pentru acestu comite, ca-ci dora n'ar fi fostu tocmă asia pretenu alu romanilor, dupa cum s'a arastu.

Avemu dovêdi de a crede cestu din urma; cu totu acestea oreciare enitate în comitele Jozsika am descoperitu si nu potum se nu aprobam procedera parentelui Hoszu.

Drăptate faciu cu romanii nu au aflatu în br. Jozsika romanii din comitatul, asia ceva n'a laudatu nici parentele Hoszu, asia ceva nici nu se pôte astepia dela Escelenti a Sa, decandu în 1863, în o adunare a comitatului esprima cuvântulu ambiguu, ca Dni este cu corpu si sufletu unguro, dara familia i a de origine romana, s'eu cu alte cuvinte, cumea politice si nationalitate este straine romanilor!

Dar' se me întorcu la cursulu șiedintelor comitatului.

S'au cetiu reseripte regesse, prin cari se sancționă, articlii de legi aduși sub sesiunea trecută, în diat'a din Pest'a. Acești articlii s'au trimisi municipalilor în originalu maghiaru, si numai în traducere romana si germana.

Parochulu evanghelic lui din Clăsiu a cerut, că se se cetesca articlii de legi concerenti, din cuventu în cuventu, os-ci numai asia se pôte consideră că publicati. Dupa o disputa lungă se statou, că se se cetesca numai titlurile acestor articlii, dupa cum se întempli, în limb'a maghiaru, într'alta limbă nu, (ceea ce trebuia se se faca de lege R.), fiindca nici nu s'a cerutu de mine.

Dupa ce actele de prădarea oficioilor, dela foștele derogatorii provisorii, s'au prădutu unei comisii spre examinare, judele primariu dela administratiunea politica facea relațiune despre starea administratiunii si facea propunerii pentru îmbunătățiri, ce ar fi de a se proiecta, pentru zătorarea unei administrati întite.

Nu se pôte trece în vederea din aceste propunerii una carea cere, că transgresiunile politice de aici înainte, se nu se mai recurgă dela solgăbirae la guvernul dreptu, si oficioialu se nu fi numai expeditoru ostra guvernului, ci se se înzestreză cu dreptu de a decretă osercitarea sentenției solgăbiraului, inea înainte de a se fi deciuu preda pedsă si vinovata definitivu. Acestu recurru se fia, dupa exprimarea proiectului, extra possessionem, birtokon kivül'. S'ar poté multe dice la acestu proiectu, pre oser comisiune însărcinată cu pertractarea lui, mi se pare nu a' primitu asia dupa cum s'a propusu, este destulu inea si arată originalitate, decă vomu pune proiectantului întrebare, ca în casu, candu tribunaliulu mai înaltu, dupa escuturarea sentenției inst. I. a ar' declară pre inculpatu de nevinovatu, s'eu l'ar osind' la pedepsă mai pacina, cum s'ar poté repune același în posesiunea libertății perdute si cum i s'ar poté lăa dupa pele botiele primite?!

Trăbuie înse se fimu cu recunoșcere, cu privire la celea propuse si permise, faciu cu organizarea comonului si în specie a notarietatoru comunali si atele. De laudatu suntu apoi si celea, ce le-a descoperitu vicecomitele Hoszu în raportulu seu despre asentare si întregirea armatei.

Trăcemu fara observare raportele ingineriului comitatului despre starea sanității. Se venim la referat'a domnului jude primariu dela tribunalu.

În dōne ramure ale justiției stamur reu, în cauzele ereditare si în urbariale. Dupa raportulu numitu, numai pentru aliodiaturu suntu la judecat'a comitatului 1021 procese pendenti în ambe specele s'a propusu uitorari si imbunătățiri; le vomu lăa pre rendu. (Va urmă.)

Cauzele urbariale în fact'a unui tribunalu de causa.

Petrani de importanță a cauzelor urbariale din Transilvania credemu, ca facemu publici

nuu servitiu împartasindu inea si armatōrele explicatiuni justificatōre infaciositate la unlu din tribunale:

„În 17 Octobree ala anulu cōrentu 1867 s'a publicatu în „Telegrafulu Romanu” din Sibiu Nr. 80 articlulu aci sub A slaturatu cu dat'a Oresi'i 25 Sept., în care sub titlu: „Căderea țierănilor romanii la miserie, saracia de desperatu, autorulu mascatu cu literele T—u. scrie următōrele despre mine.

În acestu articlu corresponsintelu prin împartășirea de împregiurii scormite me învinovatașee pe nedreptu cu astfelu de facto special si determinate, care în opiniunea si viēt'i publicu me pota aduce în despretu. — Acestea învinovatii false conțeneu în sine dapa § 488 din codicea penală vatașmrea de onōre, care fiindu comisă prin tipariu în diurnalu publicu în întielesulu § 489 o. p. se califică dapa § 493 c. p. că delictu (Vergehen) si se pedepseșce cu areștu dela 6 luni pana la 1 anu.

Delictulu (Vergehen) vatașmrea de onōre obiective se dovedeșce prin alșunsulu A, prin neadeverulu învinovățitorulu si incriminariilor cuprinsu în trēnsulu, pe oșre corresponsintelu nu le va puté proba nici odată, ăra obiective se dovedeșce totu prin alșunsulu A.

Acesta vatașmrea de onōre a comiș' corresponsintelu subsemnatu cu literele T—u, membrii redactiunii si ai editōre, ale caroru nume se voru erca prin redactōrele respunditoriu Nicolae Christea.

De si dapa § 490 cod. pen. nu sum eu datoriu a arata neadeverulu mai s'eu amintitōrele învinovățitorulu si calomnieri, de oșre contra acestuși suntu a se pedepși decă nu voru proba adeverulu acelora, totuși voin arata si aici neadeverulu învinovățitorulu din articlu sub A, de oșre sum în stare pe deplinu a convinge pe onorotulu tribunalu despre neadeverulu acestora si despre nemargini'tă reută; a corresponsinteli si a consocilor lui asprămi, cari se șileșcu cu un zelu stătoșos a me infaciosu înainte publicului de omu fara onōre, se me face atorcatōre de bani si avere dela publicu prin foloșirea neacintitiei omēnilor țierani, se șileșcu a me face surpatori si duștoriu în pericolu familiilor, a se arata de înemău alu omēnimei si alu natiōnului os scopu de a înștrina cu totulu publiculu de cātra mine si a'mi cașca totulu ruinare a caracterului, onōrei si a'mi taia firulu viētiei morale si materiale.

Neadeverulu învinovățitorulu de mai s'eu ilu aratu prin următōrele:

a. l. Afirmașca eu sum fara conscientia. Conșintia e unu simțiu morale, care nu se pôte nega omului nici prin o lege, ca-ci legea numai apara drepturiile si cerege rentatle, dara nu judeca pe omu de imorale; mai încoale e unu simțiu care jace în ratiunea omului si numai cu ratiunea împreuna ar putea lipsi dela unu omu simțitulu de minte, dar si în întielesu mei estinur ar însemna o corupțiune morala necorigibilă, care s'ar putea presupune numai la cei mai mari criminali.

Precum dara acestu calomniere nu are nici o basă, asis nu e adevăratu nici acesu, cumca m'asii folosi de credulitate poporulu spre a' lu inselae, pentruca pentru dovedirea acestei calomnii lipseșcu cu totulu faptele, precum se va vedea mai la vale.

a. 2. Dice ca strigu asupra natiōnului ei anumitu asupra natiōnei ungare. Acesta inea nu e adevăratu, pentruca nu am vorbitu nici odată în contra întregii natiōni ungare, ci aparand drepturiile natiōnei mele în întielesu cu totulu obiectiv, am vorbitu numai în contra acestor, cari s'au opusu realizărei dreptirilor nōștre, s'eu în contra acolora, cari ne-au negatu cu totulu drepturiile nōștre nationali.

a. 3 et 4. Eu nu m'am dosu în țier'a întriga se chiamu pe omēni la mine cu procese, ci dinsi de buna voin au venit la mine. Decă dara nu m'am dosu la omēni înocenti în procese, ci dinsi au venit la mine, dupa instratiunea advocatulu n u mi-a fostu si nu mi este erata ale arata us'a, ci sum datoriu a' ascultu, ala spune parerea mea si decă se învoiescu cu ea, ale prim' cens'a în aparare.

Atele din cancelariu inea pota dela deplina dovadu oric' cumea am corespunu instratiuni advocatulu si legiloru. Decă parerea mea întru unu casu s'eu altulu a fostu asemenea cu parerea tribunaleloru s'eu nu, nu mi se pôte scrie nici de merit'u nici de gresială, fiindca parerile asupra aplicărei se a întielesulu legiloru totudēna au fostu diferite. Pentru înal-

țierea afirmărei acestei me provōtu la diferință pareriloru într'e tribunale, la adocera sentințelor si chiaru la diferință de pareri întru judecatori vōtantis.

a. 5. De oșre nu eu am adosu pe 6. menii cu procese la mine, ci dinsi au venit, asia nici idel'a nu pôte exista, cumea eu am avutu de scopu că se scutu anticipatiuni dela omēni si se' despō de bani; dar' nu potu fi încriminat' cu astfelu de calomnieri, pentruca primăia anticipatiōniloru pentru ținutarea proceselor e basată în instratiunea advocatulu, dupa care eu sum îndreptat' a cere si clientulu e datoriu a plăti anticipatiunea dapa erștia. Eu nu am despōiatu omēni de bani nici am scōsu anticipatiuni, deatu dapa prescripțiune instratiuni advocatulu, care da dreptu clientiloru a cere scōdita despre șpeșele avute si a pretinde în dreptu șuperfluu ne întrebiniștiatu pentru șocșerirea șpeșelor si a lucrului advocatulu.

Decă dara la provocarea vreeții parți nu asiu face scōdita în întielesulu legi, s'eu nu m'asii puté eu densu învol în privit'ă șpeșelor pentru lucrulu advocatulu, atōci parșe nemulțamita a re dreptu a pretinde liquidarea șpeșelor prin tribunalu; înșe pana acum din asta cașsa n u am avutu cu nimeni nici o neînțelegere, nici a rediectu cinșve plānsōre în contra mea la tribunale.

a. 6. Pe cei 40 diurni din Silvasiu-de-campia nu în p'ritu baronulu Peacsevich, ci grafi'a Peacsevich nascenta Bethlen Hermina. Nu e dreptu cumea acestu ar' fi avutu cașta 20 jugere la campu si casa din lăintru, cu atata mai pacina e dreptu, cumca i-ar' fi imbiatu cineva la pacu cu 10 jugere si casa din lăintru. Apoi nici acesu nu e adevăratu, ca procesele lor' ar fi perdute, pentruca unele si de exemplu procesele lui Rátz Dumitru si Morar Todoru suntu castigate, atele suntu revēditate, atele apelate, întru unele de si pertractate inea nu s'au adușu judecatu si asia inea nu suntu definitivu decise; prin urmare nici se pôte afirma, ca ar' fi perdute si omēni ar' fi se șcōștia din casu. Chiaru si autorulu suntu atinșulu articlu se vede a se îndoi despre adeverulu șfirmariloru sale candu dice, ca numai din șndic șice casulu despre diurni din Silvasiu, descriind' lău acesu alte casuri despre care dice, ca e siguru.

De si cum diu, nu avea șcintia pozitivă despre celea scrise din Silvasiu, totuși a avutu îndrescșia a eși în publicu cu ele în contra, me si am vatașu onōre. — Chiaru si renumitulu advocatu Pávay Vajna Elek cū șare am pertractat' cașsele din Silvasiu si mai tōte cașsele urbariale din Transilvania, recunoșce, cumca șcrie în „Telegrafu” suntu mintiuni. — Vede epistola dno. 2 Nov. 1867.)

a. 7. Altulu sub B una informatiune înșta în procesele urbariale șie foștorulu coloni din Szt.-Annus, din care se vede, ca întru atele nu eratu si înșara despăgubiri pentru loculu inactiōne si la pertractare am făcutu exceptiune în contra dreptulu de actiune, în urm'a carei exceptiuni neputend' arata actōrele știgărele dreptulu dela foștulu d. p. pamentescu Morisfy Dávid, a fostu șitlu plenipotēciulu contrarin Pávay Vajna Elek a abdic' dela mai multe actiōni, ăra revocatu prin acestu au castigatu procese. Dovada despre acestu pōte fi mentionatulu advocatu si respective ște dela tribunaltulu șcșșuale șu Murașiu. — (Vede epistola de șusu si protocolulu Nr. 515 ex 1865.)

De aici se vede, cu cata îndresnire a cutezatu corresponsintelu a șchimosi adevărat' ștare a lucrulu, șfirmēdu ca eu nu am reprezentatu la pertractari pe șcili clienti, ci am retinētu banii dela dēșii fara nici o cașsa si fara se fi lucratu ceva pentru si. — (Va urmă.)

UNGARIA. Pest'a 22 Nov. Într' ale lucruri si încorari de a se pregati pentru eventualitati amenințatōre, tōte plasele natiōni maghiare si contribue filerulu seu, șnumitu hovvedei în tōte Ungari'a si Ardēnlu au lăstu o atitudine de ordine si disciplina si numai cātu inea nu se șlia îmbracati si înarmati, dar' cașdrele si disciplin'a într'e ei s'a observatu, ca șa reintinșata. — Pe lonșa acest' șiefulu de hovvedei gene. Perzel provăcașcă eș deputatu pe șciliu deputati cātu la fostu hovvedu, că se se intrădușca si se conștine la misiunea hovved-

loro pentru sperarea națiunii maghiara de oare pericole. — În Ungaria era multii hovenzi și romani la 43, aceia 6re de fecu acum, și cici apră tronul în contra destronarilor. 6re esclaudse pe talpi hovenzi vru mai eși noli me tangere? e întrebare care nu aștepta multe răspuns.

AUSTRIA INFER. Vien'a 22 Nov. In aledin'a 52 a deputaților sen. imp. tandem se respinse propunerea lui Giovannelli, care pretindea, că dietele provinciolora se algea de adreptul contingentului lor în delegație. Protestarea slovenilor, tirolesilor și a unei parte din dréptă cu bucovinenii nu așă respectare și așă se priuă punctula acestu delegațiuă după propunerea comisiunii adice; delegațiunile sunt a se algea din senatul imp și din diet'a Ungariei. Prin modulu acestu se renase centralizarea și înoadupă, una întiere germano-slave în Vien'a și alta în Pest'a. — 60 membrii ai delegațiilor, 40 din cas'a deputaților și 20 din cas'a domnilor, cei 40 se algea prin deputații dela sen. imp. din fiecare provincia s'eu din mediocloru lor s'eu din planulu dietei, pe catu de mare e adice contingentulu deputaților, pentru una provincia. Eca dar' cadrulu întregulu dualismu: Una corpu suptu o chichia cu două capete, și cu două ficati și planami înfioți, unu ce pe care și fr. Beust lui numese ceva staordinaru, inase catu se se puia la proba. — S'a primitu.

Cronica externa.

ROMANIA. Bucureșoi, 22 Novemb. Altitia S'a Domnitorilor priu în 19 la Palatu pe solulu Prusiei comitole Kayserling Rautenburg cu ceremonialele usitate la predarea și primirea actelor de acreditare, și respunse la înscuturările agitelor așă:

„Domnole comite!

„Primescu cu o placere deosebita epistolele ce ve șreditez în calitate de consule generale în Romani'a. Simtu una adeverata fericie și una via reconosintă, vedendu în numira dv. di comite, și în încredințările ce mi dati intr' unu chipu așă de grațios, una nouă dovă a simpinitelor binevoitoru ce amizea pe Augustulu dv. Saveranu pentru mine, și pentru sincerulu și constantulu interesu ce Majestates S'a și guvernulu seu, precumu și vechii mei compatrioli, i'eu pentru dezvoltarea, prosperitate și fericiea țierei mele.

„Nu e multu de când Majestates S'a regelu binevoi mi da una pretioasă marturie a înalței s'ale amicitii binevoitoru, oosterindomi colenulu ordinulu seu de Hohenzollern, ce suntu fericitu de a puria astadi pentru priin'a ora. Pota adange ca totu Romani'a se simte mandra și magolita de acésta distincție.

„Guvernulu meu, di comite, se va silu de a ve face, catu se pôta mai usultu, usiura și placuta misiunea încredințată dv'ostă, și speru ca o veti îndeplini așă îndelungtu pe lînga mine.”

Impregiurarea, ca noulu agiute are dreptulu și rangulu de ministru plenipotentu, dove: deuce, ca regelu Prusiei considera și în fapte Romani'a că statu, ce ocapa locu de stima în concertulu europeanu.

Obiectulu nouoloru alegeri la camere și senatu ocapu fôrte multa atatu diurnale catu ai partiele. Acestea esu la lumina cu mustri și descoperiri de totu felulu. Una semnu bonu vedemu ca înainte de alegeri tôte se lauda, ca venéza numai soopulu binelul patriei. — Speramu, ca muniu va fi s'ondatu atatu scupurle catu și soliditatea barbatilor ei devotați binelul și fericiei patriei și va algea de mandataru barbatu progresisti și cu abnegatiune de interesu de partite, barbatu ispelatoru, cari dove: dis ca suntu devotați nirei, cari se stă la înaltimie misiune de reprezentanti ai Romaniiei, și nu ai cataru partite. — D. min. Goleacu prin cercelariu și a facutu datori'a, ca oprise influințaria din partea organoloru regulimii și oree amestec alu loro la opulu alegerilor. Națiunea dor' are numai a pune în compuna faptele și destoinăria barbatiloru și a algea pe adeverati amici ai patriei. —

D. pres. alu societății „Transilvani'a” A. Papiu Ilarianu intru' adreare cataru amici, consiliazu pe municipalitari, cari înspiradu de simtu naționalu fundéza este unu stipendiu pentru junii romani de preste Carpati, că se arzeze

municipalității Bucureșiloru și consiliulu judeciana de Craiova, cari s'u prevedutu în bugetu e suma anuita pentru societate „Transilvani'a”, că nu o schimbarea personalulu se se înterompu stipendiale juniloru tranșii în stratinatou cu stipendiu nesiguru.

Astapamtu cu mare încordare dela corpurile legislative iubaciatoriara statu a societății academice, catu și a acestei societăți, cari suntu sorginta mangaieriloru și speranțierulu în vilticu. —

Constantinopolu, 20. Novembre. — Se asigura ca starea senatului Sultaniulu e fôrte ree. Englitera ar fi oforitu mediocloru ei intru Pôrta și Serbi'a. Serbi'a ar fi refuzatu acceptandu pe a Rusiei.

Parisiu, 21. Novembre. — Monitorulu de séra în buletinulu seu dice, ca discursulu Imperatorulu a produsu una impresiune adenu prin caracterulu seu esentialimtu pacificu. Atatu popôrele catu și guvernulu au vedutu intr'insulu una noua marturie politice avendu dreptu tuncu progresu și binele generale alu națiunii. Declararea relativa la Germani'a imprastă nelimica și neinceredere. Imperatorulu remaniindotu motivele expedițiunii din Rom'i îndemna pe Itali'a la respectulu principiulu monarhicu și ordinii europene. În generale elu inspira Europei întregu încoredere în vilticu. — Franci'a demnitu ca guvernulu va trimite una nouă circularu a supra conferințulu.

Londra, 20. Novembre. — Se anunția es s'a încetplat unu mare uraganu în insul'a Sant-Thommas. Vapôrea Rhone s'a încecat. Oficirii și mai totu echipajulu de 120 caleteri au peritu. 25 ac fostu scapați. Orasulu Sant-Thommas e în ruine. Patru alte vapôre s'au încecat.

— Lordu Derby și Stanley au declarat în parlamentu, ca se temu că nu omva conferinția se aduca complicari fara fine și ca nu aștepta dela dinstu v'runu rezultatu practic, de catu în casulu candu Itali'a, Franci'a și Rom'i se voru înțelege asupra baseloru negociațiunilor. (Dep. „Rom.”)

Anglia. În 19. Novembre se deschise și parlamentulu Marei Britanie. Convântulu de tronul alu reginei inca respira pace că și alu Franciei și alu Prusiei, fiind ca regina dice că prii amecore dela tôte poterile despre intențiuni amicabile și nu vede necu una cauza de a se teme, de turburarea paci generale în Europ'a. Despre întervenția Franciei la Rom'a dice, ca imperatorulu franceziloru s'a simțitu îndemnatu a trimite armata pentru că se apere pe capulu bereriei catolice și teritoriulu lui. Inoadupă ce corpurile de voluntari s'au invinsu ai țierei s'a mantutu de pericole estere, are înceredere, ca Napoleon va delatara oree motiva de neînțelegere cu regatului Italiei, retragânduși trepale estu mai curundu. Despre causa a orientala nu atinge nemica oventulu de tron. Descooperine, ca ceru abhererea din prinșina a mai multoru supuși ai sei neinovati în Abisini'a Africeii, și despruntulu celu arabi Capulu Abisiniiei silu pe regimu a i face provoeare peremptoria sprijinita de putere de arme; și în lăintru descooperu, ca conjurațiunea fanatiloru apasata și demolita în Irland'a și-a redicatu capulu în Angli'a cu asasinu și violențe. În fine recomandă cesțiunea de bun'a orecore a poporulu și alte negôtie întiere. Taceru mesajulu despre causa a orientale presupune, ca dor' Angli'a și-a modificatu în caturu polițicu o cerbiela turcului de a neconsidera consiliile poteriloru. —

În caus'a conferințelor pentru Itali'a, Angli'a a răspunsu, ca înainte de tôte vre se năosea programulu specialu alu conferințulu, ceose doroscu și Prusii și Rusii. —

În Prusii a inca se deschise parlamentulu cu spreșini pacifice; inase micarile despre care scrie „Reichenberger Zig.” nu justifică acele spreșini. Numitulu diurnulu impartășiesce că siguru, ca forturile din Silesi'a, Kosel, Neisse și Glatz er' se înterocou. Din Breslau s'au straportatu tonuri de calibru greu la Kosel, unde se mai făa 35. Unu milu dela marginea austriaca o comisiune de oficiri ingineri se ocapu cu tracarea de metereș, care statu în combiure cu fortulu Kosel, ad. se pregătesce una tabera cu centralu la Kosel. Rusi'a se sprișme, că în societate cu vreo alta putere ar fi aplicata a da buadinăniță cu causa a orient-

tala și aceste pregatiri presuponu una stare alianta resoluta a Prusiei. —

În Orientu Serbi'a e obiectulu observațiuniloru. La refuzulu Portii de a da satisfacție Serbiei pentru omorul coloru 2 serbi de pe vapozulu austriacu „Germani'a”, regululu serbescu a tranșiu unu felu de ultimatu la Pôrta. Lumu crede, ca Rusi'a e așă, care impinge pe Serbi'a, că se încépa a provoca și a scitia foculu caunei orientale. Acésta se vede și din retrageru min. Garaschinu, care se scies țeri, ma si opuné preșiniloru cu venies din partea Rusiei și eră amicu polițicu francece. Succesorele lui noulu min. presidește și creatoru ruséces și agentu alu polițicu ruséci. Unele diurnale demnitari scirea despre ultimatu, inase cele bine informate vorboscu seriosu, ca planulu celu de asta véra nu s'a pușu de o parte. —

În Rusi'a se retrase pr. Gortschakoff și în locu s'a denumitu gen. Ignatieff, solulu din Constantinopolu, care impregiuratu inca vine trasa în combinatiune cu planurile rusece, mai vertosu, ca Pôrta respinge înfinităritile dv' a-fara. Rusi'a vor' se previna planurile fr. Beust și ale min. francece de Moutier, că cu Bonni's și Erzegovin'e se se desdenese Austri'a pentru perdesu din an. tr. candu va prompescansa a orientala. Orișonțelu politicu dar' nu e așă de seninu, după cum se arată pe cerulu mesajiloru susu pomeniti; și fiinduca pregătirile resbelice pe suntu mané totu înainté, nu e posibilu că se nu se mai înfoize cu erul'a cam deodată și ostilitătile. Cei ce se acéla desu de demnită, acésta ajungu mai securu la țient'a propusa. —

Literariu. „Arhivu” pentru filologia și istoria: Nr. IX. a esito în 20 Oct.

Elu cuprinde în sene articulu: Societate academica romana; Muntele Athos și manastiriale lui. În acestu articulu se specificu manastiriale, la cari au contribuitu principii și alte persoane romane; Columna Traiana IV pana la tabl'a LXIV. Belulu dacicu silu doile va armă în an. vilticuru. Correspondențe vechie și noue fôrte înteressante. Documente istorice pentru Coreș i Rom'i. I. Michnea v.w. 1 dela Petru din 1585. Festi-i delani. Notitie divréce și caturu țierei unde se anunția, es cu nr. X ce va a-parea în 25 Nov. se termina cursulu an 1867, și pe an. 1868 se va continua Arhivulu după program' lui. Condițiunile penerumeratiunii remanu totu cele de mai înainte.

„Amvonulu” fois lunaru pentru elaboratu din stier'a elocinție sacre bisericescu, spre folosulu pastoriloru sulfetosi, și spre instruirea privata a fiacaru creștinu, sub redacțiunea de J. a n-tu Popfciu, prof. de religin'e, de limb'a și literatur'a romana la archiepisc. din Oradea mare, v. rectoriu și spiritalu în seminarulu domestic.

D. Rsdactorulu, pentru de a veni după pontinția intru ajutorulu prețiloru romani în implințirea misiunii lor grele de lămînatori și fecicitori ai poporulu prin predicarea Evangheliei lui Christosu, după ce castiga aprobarea și binecuvântarea prăteșca a Santeiei Sale, parințelu episcopu diceșanu, va edă dela anul nu 1848 „Amvonulu” pentru înalțarea elocinției sacre la romani, precum și pentru instruirea privata a fiacaru creștinu pin.

Acésta fôră va aduce continui și homilie pe tôte dimonicele și serbatorile anulu, oneri și cate doze pe acési ocașin'e; cuvânturi ocașionali, precum la morto, la santires și patronulu (hrsmulu) bisericeii, la cononia, etc. și predice liturgice, despre însemnătesce ceremonielor dela S. Liturgia, dela S. Sacramentu s'eu dela alte festivități bisericescu, și la unele predice, candu va concede spătilu, teatoru separte, înstratoru din SS. Parinti, și esemple a tragatoriu din vidiță Santiloru. Va contineu mai deaparte: t'acate înteressante din retoric'a sacra, ilustrate cu citatiuni din clasicii vechi și noui, mireni și bisericescu; recenziuni de carti, avendu destinaa privire la producturile literaturii natiunali; varietati, și cate o poesia religioasă, — unu ramu prea negrijitu pana acum de preoti nostri.

Va esu „Amvonulu în broșure lunare de 4 côle tiparite, în formatu elegantu, pe papiru finu și cu învelțire.

Fiacaru broșuru va esu și se va spedu totu cate cu o luna înainte de timpulu, pentru care sunu, es cei ce doroscu a se folosi de elu, se se pôta avé de timpuriu la mana.

Pretulu de penerumeratiune — întelegun-

duse aici si spesele postale, cari le vomo porti noi — este pentru Austria 4 fl. v. a. pe an si 2 fl. v. a. de diametre de anu. Era pentru Romanii, de unde nu primina pnenumeratiune, decau pe unu ana intraga, pretulu 1 galbian.

Banii de pnenumeratiune dimpreuna cu consemnarea acurata a numelui, caracterului, postei ultime, locuintei si a diecesei, sunt de a se tramite prin epistole francate, la suberislu Oradea mare (Grosswarden in Ungaria) scu de a dreptul, scu pe calea Dora protopopi si si a stornu dd. colectanti, cari ara binevoi a primi asprasi sarcina aceta'sa.

Brosiur'a L. adica dupa Ianuaru 1868 va esi de sub tiparu, si se sped'a on. pnenumeranti cu capetulu lui Novembre a. c. stil. v. Va cuprinde aceta'sa brosiura 8—9 cunventari sacre pentru dominecele si serbatorile lui Ianuaru si pentru anumite ocazioni, parte dela colaboratori esterni de capacitate cunoscuta, parte de d. Redactorulu. Va mai aduce un tractatu din retorici'a sacra, necesitati, varietati, si posiaa relogi'osa.

Santa rogati toti respectiv a ajuta cu caldureto loru conceniu scria foieci'osesta atatu de necesarie. D. Redactoru cu zelulu canosent'u si cu capacitate sa cea eminenta e destulu gagiu pentru econtentarea pnenumerantiloru. — Credemu, ca nu va lipsi din nici una predica nici indomeltu pentru propisirea populu in cultura, in rsmii industriali si pentru dezvoltarea lor in tote relatiiile sociali si civili, in patricismu si cu deosebire in latinea simtiului si devotiunii pentru binele nostru comunu legatu de concordia si poteri unite, ajutandu inasurata si pe calea viciu practice. — Christosu ne-a investitu in rogatiune, "Tatalu nostru" etc. se ne rogamu si pentru "Pana nostra cea de tote dilile", se ne ingrijimu multu de viciuio, priu urmare parinti'sti fidesiciu sunt datori a invetia pe poporu si modurile mai ratiionate de asi castiga mai cu inlesniri, mai cu succesu trasu din esperinti'a lumii inasitate panae si esi imbutnati sotes priu activitate si diligenti'a formicii si prin maiestri'a albinei, ceea ce, dorere' simtиму, ca a cam lipisitu pana acum din cartile vechi de predici — R.

Nr. VIII din "Archiv'u" cuprindea unu articulu forte interesantu in profundele scrutatiuniloru filologice chiaru si in limbe straine, intitulatu: "Elemente Straine in Limb'a Romana". Acestu articulu era pregatu pentru adunarea generala a Asociatiunii din estimpu si dovedese, ca limb'a nostra e mai curata de strainismi decatu limbele celor ce se locres'a a ne nega romaniatea limbii. Una victoria e acestu articulu, dincaia cartia se'ia pe fidele flomorele cele false toti antagonii Romanisimulu nostru. Vide, lege et prosterne hostiile sagittas. —

Leccicograficu.

La intrebarile cate ni se punu asupra mai multora feluru de leccic'one avemu onore a responde pentru toti in urmato'rele.

Despre dictionariulu *Quadrilin*, que e elaboratu de betramii nostri si tipicatu la Hied'a in an. 1825 nu scimu se eponeum nimic, deca se mai afla exemplaria scu nu si de se afla, unde? nici pretulu nu lui canoschemu. Aici in Brasiovu se afla cu scriea nostra numai 2 exemplaria, inse la mana tari, care nu le dau la nimeni, ca le trebescu loro.

Dictionariulu trilingue alu episcopulu Ioanu Bobu, tipicatu la Clozeu trebes se se mai afla in Brasiv.

Din dictionariulu germano-romanu alu Iu. B. Baritu si G. Montenu 1834 nu se mai afla nici unu exemplariu de vendiere, ci unu libraru stea in tocni'a se cumpere dreptulu de proprietate pentru a dou'a editiune, inse cu litere latinesci, revedinta si invatita.

Din vocabulariulu germano-romanu alu Iu. Dr. Polizu se afla exemplaria mai multe aici la do. Ioanu G. Ioanu editoriulu si proprietariulu scelsia. (pretu 3 fl.).

Dictionariulu germano-romanu alu repaus. prof. Stamati pote se se mai afla in Iasi unde se si tiparise. Aici nu se afla.

Vocabulariulu portivatu romano-germanu alu Iu. Petri se gasease la librari'a Sam.

Filtseh in Sibiu. Acelasi inea se pote folosi in multe privintie. Pretulu de astadi nu lui canoschemu.

Dictionariulu de pstra limbi vechi alu ieromonachulu Pisonu tipicatu la 1865 in Bucuresci este elaboratu dupa celu de 4 limbi si relative inavutita. Nu a scumpu; se pote trage totu priu Sam. Filtseh, scu si prin librariu din Brasiovu.

Vocabulariulu latino-romanescu alu Dim. Preda esita de curendu in Bucuresci nolui canoschemu, nu scimo ce se dicemu de elu. Sa afla de vendiare la librari'a Socesu et Co. in Bucuresci.

Din vocabulariulu vechiu franco-romanescu alu lui P. Pocrariu, F. Aronu si Hill nu credemu se se mai afla vreunu esemplariu de vendiare.

Dictionariulu romano-francesu de Ronul de Pontbrant tipicatu la S. Sava in Bucuresci 1862 in 50 cote s'p mare, cuprinde o multime de neologismi si totodatu cuvinte straine notate mai ales in Bucuresci. Pretulu paremie s'a sceditu la optu don'dieceri, inse numai brosiuratu oisuru.

Dictionariu maghiaro-romanescu si romanomaghiaru inea nu existi; intr'acesta toama acum se tiparise aici la Romer et Kammer unulu maghiaro-romanescu cam de marima celui maghiaro-germanu alu lui Fogarasi si se crede, ca in 12—14 luni va esi got'a, dupa care va urma altulu romanu-germanu-maghiaru. Scopulu mai da spruce este a veni in ajutoriu tinerimii studente pe la scole neromanesci, cum si functionariiloru caru nu a face cu populatiuni amestecate, a face totodatu ca se incete necontenit mustrari venite din partea literaturu de nationalitate maghiara, cumca romanii ne dau ocaziune de a canosece si ei limb'a romanesc'a.

Mal nou.

M. Polgar' aduce scriea ca la scaunulu celu mai inaltu judecatorescu se va denumi Esc. Sa D. Ladislau V. Popp ca presiedinte. In marea ocaziuniloru nu mai scimu unde ne aflamu, inse aceea o dicemu, ca deca se voru delatara scu neconsidera barbati nostri dela judeciu, nu ne mai remane nomaica de speratu. — Conte Bethlen Gabriel se va denumi presiedinte tabulei regie dela Tergulu Muresiului in loculu lui br. Apor. —

Alecsiu Doza a profesorulu de drepturi in col. reformatu din Tergu Muresiului, deputatu si vicepresiedinte alu dielei din Pest'a, morindu in 19 Nov. se straporta la T. Muresiului. —

Art. "Din legile Transilvaniei", ne aflamu siliti, in urm'a unei presiale gub. alu intrumpo. Macaru de sar' iguora, ma si desinitia tote acele legi prejudiocele, deca nu placu a li se resuscita nici memori'a loro in publicu. Atata scimu inse ce:

Pe aceste legi au juratu toti imperati ca mai principi ai Transilvaniei pana la an. 1837, priu urmare au si fetu datori a le tiene si a face ca se se tiena. Se nu dica nimeni ca ocesese sunt obsolete ci nu mai au valore, pentru ce pre unulu ac' acela 'u da de mintiuns multime rescriptioloru si decretelor de care sunt pline archivelu tieri, care se provoca la aceleasi legi. Nu sunt obsolete legile acelea, ci din contra ele sunt in tota privint'a coroborate si reimprovestate. Romanu au cerutu desinitioru loro dela dielele din 1748, 1791, 1837, 1842, 1848. Cerele loro au fetu combatute si respinse totodeanu' cu urgia. Astadi chiaru starea exceptionala in care ne aflamu se trage in parte dela legile acele, era 'Uioiu' inspiratu precum este, prin expectatiunile ssle ne intarece in aceta opinione a nostra, precum ne intarisea mai adesea "Kol. Kozl." si "Korunk", ori candu li se dedese ocaziune de a vorbi despre emancipatiune natiiuie romanesci.

Canoschemu si comentarile cate se fecu, precum si argumentele care se aduce de catre adversarii nostri politici spre a justifica asuprirea din acelea legi; indata inse ce tinenmu in ochi impregiurarea, ca diet'a niciodata n'a voinu ale desinitii, nici chiaru in 1848 si nici chiaru in 1865, acelea temeiuri oicare se fia, dispreto precum disprete fumul si ceti'a. Preteste au fostu, era nu argumente, precum au fostu preteste cele care au omoritu pe Dionisiu Banffy condamnatu ca se'i cadia capulu de

man'a unui tieganu betu la porunc'a lui Mikeas pan ca executoriu alu boieriloru, cum si solesca care au cerutu vici'a archiepiscopulu Sava Brancovenu intre cele mai cumplite batai si au depredatu totu avera mitropoliei romanesci. B.

Asia se delaturamu da' cu totii ori ce provocari la tristulu trecutulu, se fimu inse si dreptu ac' dreptii lui Ddlei, er' nu dupa conceptulu suprematiei politice, si atunci sustenmu a mioi. Inse intre domni si seivi nu pote susta amicitia, ci numai intre perfectu egali. — R.

Nr. 3249/1867 civile.

Edictu.

Magistratulu cetatiniu si districtiulu din Brasiovu ca tribunalu aduce priu aceta la cunoscenti'a publica, cumca domnulu Carolu Schnell priu decretulu comabile curti de apelu dela Sibiu 27 April 1867 Nr. 1362/1867 depusa la acestu tribunalu a castigatu auguratiune de advocatura, dupa aceta precum se vede din atestatul inaltulu presidiu alu curti de apelu din 22 Octobrie 1867 Nr. 880/1867 presid. c. de ap. a depusu si juramentulu prescriu, era pentru exercitiulu profesionalu sale de advocatu isi alesse de locuinta Brasiovulu.

Brasiovu 28 Oct. 1867.

Magistratulu cetatiniu si districtiulu ca tribunalu.

Nr. 5625/1867 civile.

Edictu.

Magistratulu cetatiniu si districtiulu din Brasiovu ca tribunalu aduce priu aceta la cunoscenti'a publica, cumca domnulu Iosifu Puscaru, priu decretulu comabile curti de apelu dela Sibiu din 26 Sept. 1867 Nr. 3018/1867 depusa la acestu tribunalu a castigatu autorizatiune de advocatura, dupa aceta precum se vede din atestatul inaltulu presidiu magistratiale din 8 Nov. 1867 Nr. presid. 942/1867 a depusu si juramentulu prescriu, era pentru exercitiulu profesionalu sale de advocatu isi alesse de locuinta Brasiovulu.

Brasiovu 16 Nov. 1867.

Magistratulu cetatiniu si districtiulu ca tribunalu.

Nr. 411. 1867.

Escriere de concursu.

Pentru 1 stipendiulu Tordaiannu de 100 fl. v. a. pana in 20 Decembre n. a. c. priu aceta se escrie concursu.

- Concurentii la acestu stipendiu au a documenta inaltina submanutulu consistoriu metropolitannu.
- 1. Ca suntu imatriculati ca studeni ordinari la vreuna scoala reala, gimnasiale scu academica din provincia, si ca atari si frecuenta scoa'a.
- 2. Ca suntu nascuti in Transilvania, de nationalitate romanca, si lipsiti de midiolece intrerentieru.
- 3. Ca au moralitate buna, — si in studia preste totu progressu eminentu.

Blasiv 19 Nov. n. 1867.

Consistoriulu metropolitannu gr. cat.

Eduardu Copony,

Docturu de medicina si chirurgia, magistratu de obstetricia se recomanda on. publicu pentru orce morburu interne or externe.

O'rele ordinatiunii delle 11—12. Pentru pauperi gratis.

Locuinti'a Nr. 631 stratu' vanii, oas'a senatorulu' Zamich, parteru. pl. 2—3

Pasiunatu in Vargyas.

Judele regiu Gabor de Daniel are de datu pentru ernatu 700 juguri pasione in paduri, unde se afla si o casa pentru pastori, unu gradinu bunu de 400 oui, si nutretu, 48 caru de fenu si la trebuntau s'p pote da si mai multu; fontana e lunga gradinu si ferulu e acuratu de timpurii de focu. Doritori a se folosi de aceste au se marga la proprietariulu sasu numit in Vargyas lunga Baraultu. 3—3 (pl.)

Cursurile la burra in 26. Nov. 1867 sta asia:

Galbini imperatorci	—	—	187, 75 or. v.
Augsburg	—	—	118, 75